

天府新区是“一带一路”建设和长江经济带发展的重要节点，一定要规划好建设好，特别是要突出公园城市特点，把生态价值考虑进去，努力打造新的增长极，建设内陆开放经济高地。——习近平

兴隆湖树立城市湖泊生态修复的样板

沿着总书记的足迹重访四川天府新区

镜头回放

2018年2月11日下午，习近平总书记来到天府新区考察。习近平总书记结合视频、沙盘、展板，详细了解兴隆湖生态治理成果、沿湖产业规划布局、中国(四川)自由贸易试验区建设情况。



成都兴隆湖一角。(受访者供图)

站在天府新区规划展示厅平台眺望，兴隆湖畔科研楼宇林立，高新企业云集。

水域面积4500亩，蓄水量670万立方米……在蓝天下，兴隆湖湖面碧波荡漾，湖水能见度最深处可达6米。最初仅是成都南边一处默默无闻之地，如今已全面构建起以湖为核心的湖城生态圈。

2018年2月，习近平总书记视察天府新区，提出“公园城市”理念，为天府新区发展指明了方向。

“如今的生态更好了，我经常带着两个孩子在湖边玩耍。”6月17日，四川天府新区公园城市建设局重大项目和公建配套处工作人员卢谦告诉记者，他已经完全变成一名“湖区人”，工作与生活都搬到了这里。

兴隆湖是一池水、一片湖，但它的价值不仅于此。从城郊洼地到城市湖泊，从城市湖泊到价值洼地，兴隆湖的华丽蜕变让“生态”正在真正呈现其“价值”。

水下有座“森林” 让IV类水变成III类水

“兴隆湖里的鱼像海里的鱼那样多。”卢谦夸张又兴奋地描述着兴隆湖的鱼群。湖面下，水草摇曳，鱼群穿行，犹如一座水下森林。

狐尾藻、苦草……数十种沉水植物在兴隆湖的水下蓬勃生长，构建了一片占湖区水域总面积达70%的多层次“水下森林”。兴隆湖化身成了一台天然“净水器”，实现了湖泊生态系统的良性循环。

2014年5月，卢谦来到四川天府新区管委会工作，与兴隆湖的建设打交道。从一条河道到一片大湖，他见证了兴隆湖的一路“成长”。2020年8月进行的水生态综合提升工程，让兴隆湖的面貌再次大变身。卢谦说，兴隆湖的水质从IV类水变成了现在的总体III类水、局部II类水。

“湖区人”越来越多 日均游客已达2万人次

兴隆湖的蜕变不止于此。

卢谦描述近几年自己的生活变化，一是于2019年搬到了兴隆湖附近居住，二是孩子目前就读于天府一小，全家都变成了“湖区人”。

“兴隆湖在满足生态基础建设的同时，配套设施也逐渐完备。”卢谦举例，像水下书店、路演台等都是现在的“网红”打卡地。他自豪地说：“你来夜跑，我们的跑道附近都有淋浴室，运动完还可以洗个澡舒舒服服回家。”

卢谦所言非虚。兴隆湖建设了极限

运动场、儿童艺术中心、路演中心等特色场所和应用场景，引入了滑板、小轮车、轮滑等极限运动，还植入了特色驿站，增设淋浴、直饮水、智能储物、自动贩卖等特色功能，为市民提供多样化服务。

“你看，这是2014年5月的兴隆湖，当时兴隆湖所在地只是鹿溪河的一条河道，谁能想到能有现在的模样？”卢谦翻出手机里的旧照片说，现在的兴隆湖人气更旺了，日均游览群众已达2万人次，节假日高峰期达到10万人次。

在国家湿地科学技术委员会委员、全国湿地保护技术标准化技术委员会委员袁兴中看来，兴隆湖的生态修复，树立了一个城市湖泊生态修复的样板，是人与自然的协同共生之舞，人和自然的一次友好合作。

5000家新经济企业入驻 457名高层次人才汇聚

绿水青山正加速转化为金山银山，兴隆湖正全面构建起以湖为核心的“湖城生态圈”。

“那栋楼已入驻很多企业。”卢谦指着湖湾半岛附近的一栋办公楼告诉记者。

如今，兴隆湖的生态价值正在多元转化。清华四川能源互联网研究院、中国科

学院大学成都学院、中移(成都)5G联合创新产业研究院、商汤科技等创新技术产业项目相继落户兴隆湖周边，拥湖沿河发展态势加快显现，以新一代人工智能产业引领发展的新的增长极正加速形成。

值得一提的还有成都科学城。环湖而建，亲水而居，区域内的“独角兽岛”已经发展为“高精尖”的代名词。

截至目前，这里已经引进重大科技基础设施、交叉研究平台等“四类设施”39个、重大项目250余个、总投资超2400亿元；引擎新经济企业5000余家、高新技术企业656家，年均增速达119%；自主引育院士等高层次人才457名，成为成都创新资源密集、创新活动活跃、创新能力强劲的核心区域。

超算中心、电磁驱动聚变大科学装置……兴隆湖不仅有这些酷炫的项目，还有高端实验室。天府兴隆湖实验室、天府永兴实验室正积极实施建设。

下一步，成都科学城将坚决落实国家科技创新中心、成渝(兴隆湖)综合性科学中心、西部(成都)科学城、天府实验室重大战略部署，为成都加快打造带动全国高质量发展的重要增长极和新的动力源夯实底座、筑强支撑。

华西都市报-封面新闻记者 刘秋凤
见习记者 赵奕

镜头回放

2018年2月12日，习近平总书记来到成都市郫都区战旗村，在“唐昌布鞋”展示台前，村民热情地拿起一双布鞋想送给总书记，习近平笑着说：“我花钱买一双！”

在战旗村，总书记对乡亲们说，在实现了温饱、实现了全面小康以后，我们还要继续振兴乡村。中国有13亿多人口，吃饭问题始终要靠自己解决，无论城镇化怎么发展都会有几亿农村人口，我们不能一面有繁荣的城市，一面却是落后甚至衰落的乡村。农村的发展不单是产业发展，不单是物质文明，精神文明、文化生活也要搞好。

战旗村的日子“一天比一天红火”

沿着总书记的足迹重访成都市郫都区战旗村

6月17日，成都市郫都区战旗村，在唐昌布鞋店铺里，非遗传承人赖淑芳和儿子艾鹏正忙着给布鞋“打布壳”——这是唐昌布鞋手工制作中的一个环节。布鞋的底子由一层层布壳纳成，抹上糨糊后需要晒干。布壳通常在头一年盛夏制作完成，因为高温天气最适合自然晒干，这样制成的鞋才透气、不易霉变。

这两个月，艾鹏忙得连轴转。先是在遂宁举行的四川省非遗宣传展示系列活动中，领回了唐昌布鞋制作技艺“国家级非物质文化遗产代表性项目”的奖牌，又即将前往海南，参加非遗活动节。

对唐昌布鞋手艺人赖淑芳而言，2018年2月12日是最值得纪念的一天。这一天，习近平总书记来到战旗村考察，还买了一双她做的“唐昌布鞋”。在战旗村，习近平对乡亲们说，在实现了

温饱、实现了全面小康以后，我们还要继续振兴乡村。

循着总书记的重要指示，赖淑芳和儿子艾鹏始终坚守在非遗传承的岗位上，唐昌布鞋先后入选四川省非遗、国家级非遗；在战旗村，也有越来越多的年轻人选择回归，加入到乡村振兴行列，将奋斗书写在乡村大地上。

作为非遗传承人，赖淑芳总是担心唐昌布鞋的传承问题。儿子艾鹏的回归，让她心里多了几分踏实。2014年，艾鹏辞去收入稳定的工作回家，告诉母亲自己要为“唐昌布鞋”非遗传承做点什么。此前没有基础的他，一点一点地从纳鞋底开始学起。

不只是艾鹏，这两年来选择回到战旗村的年轻人越来越多。他们中有曾在大企业打拼的骨干，转身在田间地头当

起了“新农人”；有在销售行业干得风生水起的女强人，回到村里琢磨起了农业致富经。其中不少人才，也成了村两委干部的储备力量。

循着习近平总书记关于实施乡村振兴战略的重要指示，战旗村的发展实现了质的飞跃。

2020年，在全省村级建制优化调整的整体部署下，战旗村与周边的几个村合并，面积从过去的2.06平方公里扩大到5.36平方公里，辖区人口从过去的1704人增加到4493人。“村级建制调整后，村里面积变大了，人口变多了，回来的年轻人越来越多，产业也从传统农业逐步向现代农业、休闲旅游、教研培训产业转型升级。”村党委书记高德敏说。

华西都市报-封面新闻记者 秦怡 雷远东